



El felamixer

setmanari d'interessos locals

Biblioteca Provincial

PALMA



Any LIII.

Dissabte 9 de Maig de 1936

N.º 2757

EL LAICISMO

IV

El mayor sacrificio que puede hacer un hombre no es el ofrendarse a la patria, ni dar la vida propia por salvar la ajena, ni arruinarse por defender un ideal, ni eliminarse voluntariamente de cualquier beneficio a favor de los demás. Hay un sacrificio infinitamente superior a todos estos, y es el que han realizado calladamente, ocultamente, gran parte de españoles en los últimos seis años y que intentaremos dar a conocer en este artículo.

* * *

Situémonos en un pueblecito cualquiera de España, en tiempos de propaganda electoral: abril de 1931 o febrero de 1936. En casi todos los confesionarios, por ese tiempo, se dice a los penitentes que acuden en busca de consejos para la eterna salvación:

—Si queréis salvaros, ¡votad a las derechas!

Los aldeanos quieren salvarse. Por nada del mundo quisieran ir al infierno. Por ir al cielo votarían cualquier cosa: los candidatos más odiosos, los caciques más infames y depravados, con tal de no enemistarse con Dios. Cree aquella pobre gente que después de las elecciones el sacerdote presentará a Dios la lista de los hombres que habrán votado por la República (en 1931) o por el Frente Popular (en 1936) y que Dios los castigará a todos de la manera más horrorosa; a uno se le morirá la mujer, al otro el granizo le destruirá los sembrados, otro quedará inútil para poder ganar el sustento de sus hijos. En 1931 algunos creen de buena fe, porque lo han dicho personas muy amigas del señor cura, que es pecado pronunciar la palabra «republicano»; hay que usar un circunloquio y decir, en vez de «los republicanos», «los que mataron al Señor». Incluso se ganan algunos días de indulgencia cada vez que se repite esta frasecita. Y si la palabra «republicano» es ya pecado, qué pecado más horrible no será pertenecer a un partido político tan deshonroso y tan infamante!

La presidenta de las Hijas de María ha dicho por el pueblo que el sacerdote, que es un santo, ha hecho ya algunos milagros; y que la noche pasada se le apareció la Virgen clavada en una cruz y le encargó que todos los habitantes del pueblo votasen las derechas. Los herejes de la aldea, o sean los republicanos, van diciendo que esto no es cierto, pues la Virgen no se mete en política y además cuando se aparece a un sacerdote no lo hace clavada en una cruz sino en forma corriente. Se entera el cura. Se pone al habla con la presidenta y a los pocos momentos las Hijas de María dicen por el pueblo que fué un error de información lo de la Virgen crucificada, debido a que son dos las apariciones que el sacerdote ha tenido: en una de ellas se le apareció la Virgen con el Niño, y en esta entrevista no hablaron de política, naturalmente, porque la Virgen no entiende de eso. Pero después se le apareció Jesucristo crucificado y fué éste quien encargó al cura que todos los hombres del pueblo votasen a los candidatos de derecha si no querían ir al infierno por

toda la eternidad. Muchos hombres dudan de tales apariciones. No creen que el cura haga milagros porque lo han visto festejar algunas veces con Hijas de María y como el festejar es cosa mala, como dice el mismo en los sermones, se daría el caso de un hombre que hace milagros y cosas malas al mismo tiempo, lo cual es imposible. Pero piensan que si por desgracia fuera cierto lo que dicen por el pueblo, que Dios enviará grandes enfermedades a los que voten contra el cacique... sería una triste desgracia que después que uno se ha matado trabajando venga Dios y se lo quite todo y por añadidura lo condene al infierno... esto no conviene de ningún modo, dicen los aldeanos. Votaremos las derechas...

Pero alguno habrá que en sus horas de hambre y de meditación piense en la farsa inicua que el sacerdote está representando en favor de los señoritos del pueblo y de los de toda España, y este aldeano, que no conoce más Dios que el Dios defensor de los señoritos, de los curas y de los que son reyes por la gracia de Dios, este aldeano que sólo conoce al Dios enemigo de los pobres, se dice para sí: —Pues bien, yo iré al infierno, ya lo sé, pero votaré en favor de la justicia y de la verdad; aunque me cueste el tener que estar eternamente sumergido en las calderas del hirviente azufre, yo quiero votar en contra de la farsa del señor cura... — Y este momento mental del aldeano que al votar por la República (o por el Frente Popular) cree sinceramente que el Dios católico a quien con esto desafía se vengará de él condenándole; no a la cárcel por más o menos tiempo, sino al infierno por toda la eternidad, es un acto de heroísmo infinitamente superior a todos los heroísmos generalmente reconocidos como tales por el común sentir de la gente.

Y es forzoso admitir que hubo en España muchos héroes así, pues de lo contrario, con lo arraigado y difundido que estaba el clericalismo, aquí no hubiera podido entrar nunca la República.

Había algunos pillines que, no queriendo votar por el cacique, se decían: —Yo votaré las izquierdas y me confesaré enseguida y quedaré ya libre del pecado cometido. — Pero se les replicaba: —¿Y si te mueres en el momento mismo de depositar la papeleta en la urna, como ha sucedido tantas y tantas veces a los que querían engañar a Dios votando en contra de la Iglesia? — Y con esta objeción cerraban a los fieles toda posible puerta en favor de la República.

A pesar de esto la República triunfó en 1931 y han triunfado las izquierdas en 1936. Los obispos y curas clericalistas fracasaron entonces y han vuelto ahora a fracasar. Dicen los obispos en sus pastorales que la Iglesia no ha intervenido nunca en política, que su reino no es de este mundo, que ellos siguen las huellas de Jesús y nada más; y recomiendan ahora a los sacerdotes que se abstengan de toda campaña electoral. Realmente a la Iglesia le conviene por ahora interrumpir esa clase de actividades. Dedicarse a la reconquista del público y no intervenir en política hasta que esté segura de la victoria, pues cada derrota que sufre

le quita una parte del prestigio que necesita para defender los intereses de las derechas y para que estas fuerzas puedan ofrecerle poderes y dinero a cambio de la propaganda de sus pulpitos y confesionarios...

Pero la existencia, cada día mayor, de esa masa de creyentes que están dispuestos a ir al infierno antes que votar a quien no lo merezca, que consienten en sacrificar su vida eterna, si es preciso, en aras de la justicia y de la verdad, produce a los obispos una pena más profunda que oír las campañas de un ajeno funeral...

* * *

Porque comprenden que en España se ha hecho la luz... y que el Laicismo, el respeto a las conciencias, que es un hecho de justicia absoluta, podrá llegar a ser pronto un hecho nacional.

X. X. X.

El planeta del sufrimiento y de la muerte

Decía Gastón Mora en reciente artículo que la humanidad ha perdido la fe y ha perdido todas las ilusiones porque contempla el derrumbe de todas las cosas. Y añadía: «Se ha tornado escéptica. Está desengañada. Ha visto, durante la Gran Guerra Mundial, la violenta explosión de los instintos y pasiones ancestrales de los «hombres fieras» de la época cavernaria. Ha visto la civilización sumergida en un océano de sangre y ruinas. Los pueblos, perdida la fe y perdidas las ilusiones, viven al día, esperando siempre lo peor. Miran al Cielo y les parece que está vacío. Miran a la Tierra, y en ella no encuentran ni paz ni bienestar. Parece ser el Planeta del sufrimiento y de la muerte. Cárcel y Camposanto a la vez.»

Es natural que así sea, porque todo en nuestro mundo se ha convertido en sustancia, en materia vil, en lucha de intereses personales. Los altos ideales son cosa del espíritu. La ciencia desdén todo lo espiritual, porque aun no halló el alma humana con sus escalpelos ni en el fondo de sus crisoles. Y las religiones, no sólo no tratan de probar su existencia, sino que declaran la guerra a quienes pretenden establecer relaciones con el mundo de los espíritus.

Si Buda y Cristo volvieran hoy al mundo, predicando el desinterés, la fraternidad y el sacrificio, la tolerancia y el amor entre los hombres, pidiendo para Dios lo que es de Dios, y para el César lo que es del César, serían lapidados o encarcelados.

En nombre de Jesús acaba de ser destrozada en Méjico, a palos y a tiros, una maestra, por los católicos que no quieren enseñanza socialista en las escuelas. Los «cristeros», en vez de cargar su cruz para ser clavados en ella por el Redentor, portan fusiles y ametralladoras, matan lo mismo que los pistoleros y los secuestradores de todo el mundo.

«Miran al cielo y les parece que está vacío» — dice Gastón Mora. No; mucho peor, miran al cielo y ven caer, como acaba de ocurrir en Abisinia, cuarenta toneladas de explosivos que descargan

los aviones de una nación ultracivilizada de la vieja Europa sobre un pueblo sencillo y desarmado del Africa semi-salvaje.

El Cristo enseñaba con su ejemplo de sacrificio y con su palabra de amor. Los ejércitos que parten ahora de junto al Vaticano enseñan con las ametralladoras y entonan himnos a las victorias que se tiñen del color rojo de la sangre derramada.

El más elevado sentido de la espiritualidad subió con su cruz a cuestras hasta el Gólgota y allí se dejó clavar en ella sin una protesta, pidiendo perdón para los verdugos «que no sabían lo que se hacían.» Veinte siglos después, tras un sendero recorrido entre instrumentos de martirio y de hogueras en que se tostaban vivos a los hombres, los más altos dignatarios de la religión alientan a los ejércitos y piden «a su Dios» la victoria para que destruyan mejor a hombres como ellos y más dignos de compasión que ellos por ser más ignorantes y por no haber siquiera provocado la matanza que contra ellos se organiza entre bendiciones y arengas guerreras.

No se trataban los judíos con los samaritanos; pero cuando Jesús encuentra junto al pozo de Jacob a una mujer de Samaria, acepta el agua que le brinda y como a hermana la trata. Y se sienta a la mesa del publicano. Y cuando San Pablo, explicando su doctrina, habla de los hombres de Galacia, les dice: «Hagamos bien a todos»; y antes, ante los romanos, aconseja: «Al enfermo de la fe recibidle, sin andar en contiendas de opiniones.»

Pasaron los siglos, y Cristo y Pablo fueron olvidados. Los judíos fueron perseguidos como alimañas; el publicano subió a la hoguera; y lejos de ser recibido el enfermo de la fe, se le llamó «hereje» y se le mandó al infierno.

Y así va el mundo, mi querido doctor Mora. El hombre cosecha lo que siembra, como dijo también Pablo a los galatas (VI-7). Y cuando los que debieran sembrar amor, siembran odio, ¿qué harán los políticos, los dictadores, los guerreros, los pistoleros, los que ni siquiera saben lo que el Cristo dijo ni reciben el ejemplo de amor y de fraternidad que debieran darles los que se dicen sus ministros y seguidores? ¡Pobres negros de Etiopía! ¡Pobre maestra mejicana destrozada a palos y a tiros por los católicos! ¡Y pobre mundo formado por una humanidad que ha perdido la fe y ha perdido todas las ilusiones!

José R. Villaverde

Farmacia de turno

D. JUAN MATAS

Calle Mayor, 49

Correas para maquinaria

En todas las medidas las encontrará Vd. en la talabartería de Miguel Vadell (Mola) calle del Convento n.º 23.

La misma casa fabrica con todo esmero cojines para cabriolé y carretón. Existencias en pelotas para fútbol.

♦♦

SECCION LOCAL

El paro obrero en Felanitx

Entre los muchos problemas que hoy preocupan seriamente a las Autoridades municipales, ninguno tan serio, de tanta gravedad y de tan difícil solución, como el del paro obrero.

Poniendo por encima del derecho de propiedad el derecho a la vida, como humana ley de preponderancia, es forzoso reconocer que al obrero, en manera alguna puede faltarle el sustento propio y el de su familia, a cambio del esfuerzo corporal brindado a los que tengan necesidad —y mejor diríamos obligación— de ocupar en algo productivo los brazos caídos.

No negáremos que el Ayuntamiento ha intentado, en la medida de sus fuerzas, compensar la escasez de trabajo acometiendo mejoras urbanas, recomponiendo caminos vecinales y procurando ocupación al mayor número posible de obreros parados.

Esto, entendemos nosotros que no es una solución definitiva, sino sencillamente un alivio, y aun ese alivio tiene sus inconvenientes, sus desproporcionalidades y sus faltas de adaptación a una práctica lo más exenta posible de lunares corregibles.

En primer lugar hay que tener en cuenta que actualmente hay inscritos en el registro municipal de parados más de cien obreros, y que se gasta nuestro Ayuntamiento unas 1750 ptas. semanales en jornales a braceros; y no es este esfuerzo económico por largo tiempo sostenible sin que queden desatendidas otras obligaciones también sagradas. Y aunque así fuera, dando por inagotables los fondos de las arcas municipales, sería preciso poner tiento a su distribución, si no se quería caer en el defecto de crear una especie de asilo a donde fueran a guarecerse, entre los obreros dignos y laboriosos, algunos profesionales de la gandería, cuyo desideratum es colocarse donde más fácilmente puedan burlar la obligación del trabajo.

Es, por tanto, precisa la selección o la enmienda, no sólo por lo que atañe a este punto, sino también por cuanto se refiere a la ingerencia de elementos que moralmente no puedan figurar como miembros de familias necesitadas, y que se valen del procedimiento oficial mitigativo del paro, para colarse en él contra derecho y razón.

Por otra parte, no resulta muy lógico que el Ayuntamiento sacrifique en exceso su presupuesto para cubrir estas atenciones del proletario, mientras haya terratenientes maulars que no sólo restringen las más indispensables faenas agrícolas en sus fincas, sino que se regodean anticipadamente con el posible estallido de una crisis que en su opinión reduciría al obrero a la impotencia y a la mansedumbre, salvo el caso de que se equivocaran y viniera la desesperación y el desbocamiento.

Hay que atenerse a la realidad de la situación. No confiamos en que llegue a Felanitx la aplicación de la Reforma Agraria, que destinara al cultivo las grandes extensiones ribereñas de nuestro término que no producen hoy más que leñas y caza. Por esto hay que encauzar entre tanto la solución del paro por otros derroteros.

¿Cuáles? Esta es la incógnita. No es pretensión nuestra encontrar el acierto ideal; mas, creyendo que toda opinión desinteresada merece ser oída y reflexionada, vamos a exponer una que no faltará quien crea justa y razonable.

Según ella, nuestro Ayuntamiento debiera crear en sus oficinas —sin aumento de empleados, que ya sobran— una especie de bolsa de trabajo, inscribiendo a todos los obreros aptos para trabajos de labor, con el fin de colocarlos en su día donde fueran necesarios para que cada terrateniente llevara sus fincas a uso y costumbre de buen labrador. Para eso sería preciso nombrar algunas personas entendidas que calcularan con la posible exactitud el número mínimo de jornales anuales que cada propietario puede invertir en sus tierras para conservarlas en perfecto estado de cultivo. Este cómputo mínimo se daría a conocer a cada interesado, que vendría obligado a presen-

tar cada mes una relación jurada con los nombres de los obreros ocupados y número de jornales prestados, con pena severa para toda falsedad u omisión en que se incurriera.

Así se conocerían en todo momento, para corregirlas, las desigualdades que pudiera haber en la colocación de obreros, al mismo tiempo que la renuencia de cada propietario a cumplir ese deber social de honrosa ciudadanía.

Se dirá que no hay texto legal que obligue a imponer semejante absurdo, si como absurdo se toma. Si las circunstancias nos llevarán a otra cosa peor, se reconocerá entonces la legalidad de esta. Pedir al gran propietario que se convierta en buen cultivador, es mirar por su bien y no por su mal. El mal está en la resistencia pasiva a dar trabajo, en mirar al pobre como a un enemigo y no como al más poderoso auxiliar de la riqueza. La riqueza no se crea sino a costa de la pobreza o del auxilio del trabajo.

Los pudientes egoístas no estarán conformes con esto. Objetarán que el cultivo no resulta remunerador cuando han de pagarse muchos jornales. En cambio, el buen labrador está convencido que la mejor colocación de su capital está en trabajar la tierra; porque la tierra no es una Banca dispuesta a la quiebra, sino la más sólida de las garantías para quien le confía sus intereses. El pudiente egoísta se hace a sí mismo la objeción de aquel industrial que heredó de sus padres una cuadrada cuyo cultivo no le reporta beneficio alguno. Y sin embargo ese industrial, y ese pequeño propietario comprensivo, y todo dueño de fincas rústicas en cuyo corazón no anide la aversión y la mala voluntad a la clase humilde y menesterosa, trabaja sus tierras sin escatimarles nada, porque sabe que son agradecidas y devuelven con creces lo que se les dió, cuando no lo destruye un contratiempo.

Por todo lo dicho insistimos en que la solución del paro obrero está en que las grandes fincas se lleven a uso y costumbre de buen labrador. Y al que no lo haga buenamente... que se le apliquen las sanciones adecuadas.

Que no deseamos que vengan.

El albaricoque seco

En la reseña de la última sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento, se puede ver el acuerdo tomado de solicitar que el Gobierno español recabe del alemán la necesaria autorización para que pueda ser exportado a aquella república el albaricoque seco que en nuestro país, y principalmente en Mallorca, se produce.

He aquí las razones en que se funda la proposición, copiada literalmente:

Solicitar del Gobierno alemán, por mediación del español, se autorice la importación de unas 30.000 cajas albaricoque seco procedente de la pasada cosecha de 1935, en atención a la gran demanda alemana de dicho fruto, lo cual aliviaría la crítica situación de los pequeños cultivadores y preparadores de tal fruto, quienes al no poder conseguir la venta del producto de la referida cosecha, se verán imposibilitados de elaborar la del año en curso, que se presenta muy abundante.

En el año 1934 Alemania compró en Mallorca más de 80.000 cajas de albaricoque seco, siendo el *mercado alemán* el único donde nuestro fruto tiene gran aceptación por su calidad particular.

En 1935 Alemania, antes de la cosecha, tenía contratadas más de 60.000 cajas de albaricoque seco, a precios muy elevados, *privando* pudiesen llevarse a término estas operaciones contratadas con los importadores alemanes, los centros de contratación de Berlín. Dichos centros, para crear tal dificultad, alegaron que los precios de nuestro albaricoque eran demasiado elevados, y Mallorca los redujo hasta una tercera parte de los precios regulares del albaricoque de California.

La falta de albaricoque seco en Mallorca obligó al Gobierno Alemán a procurarse sustituto y concedió permiso para la importación del de Turquía

(siendo la primera vez que exporta albaricoque seco por Alemania) y de Persia no obstante ser dicho fruto de calidad mucho más inferior que el de Mallorca, consiguiendo no obstante un precio mucho más elevado a los que actualmente ofrece Mallorca.

Existiendo la gran necesidad de procurarse monetario por los albaricoques en Mallorca se admitiría cualquier precio razonable para el fruto del pasado año de 1935.

Durante todo el mes de Mayo y Junio es época de consumo de albaricoque seco en Alemania.

De no conseguirse permiso por vía Clearing, se exportaría por Compensaciones, toda vez que el Gobierno Español respondiese y el Alemán lo autorizase, aunque por lo muy precario, se hace preciso conseguir la importación por Clearing, a fin de no imposibilitar por más tiempo la exportación del producto del año 1935.

La preparación de dicho fruto alcanza un volumen aproximado de 100 a 120.000 cajas de 12 1/2 kg. por un valor de 2 1/2 a 3 millones de pesetas como mínimo.

Ante lo expuesto a fin de no perjudicar la economía mallorquina, interesar se incluya el albaricoque en el tratado comercial con Alemania, al objeto de subsanar el lamentable descuido, ya que desde hace muchos años la referida república ha venido adquiriendo de esta procedencia el mencionado producto, aumentando de año en año sin que exista más justificante para su privación que un empeño incomprensible del Gobierno alemán al no permitir la entrada en el volumen correspondiente.

Nuestra primera feria

Mañana se inaugura en esta ciudad la temporada anual de ferias. Al efecto se están montando en los sitios públicos algunas casetas de venta y aparatos de atracción para esparcimiento de la chiquillería.

Libertados

El martes de esta semana quedaron en libertad los siete vecinos de esta localidad que fueron detenidos por órdenes del Gobernador a raíz de ciertos sucesos acaecidos en diferentes puntos de la península.

El nuevo asfaltado

Terminados los trabajos de afirmar con hormigón asfáltico la Plaza del Arrabal y trozos de calles afluentes, es cosa resuelta la ampliación de esta mejora a las calles Obispo Puig, Nuño Sans y Avenida del 14 Abril. Al efecto se retuvo aquí la maquinaria indispensable para estos trabajos, y se ha puesto mano a esta mejora que, a juzgar por la rapidez con que se efectúa, en pocos días quedará terminada.

La perfecta disposición en que quedan las calles asfaltadas, ha despertado en los vecinos de otras el deseo de dotarlas de igual beneficio.

Lluvias

El agua debió caer en Enero, ha caído esta semana. Acompasada, persistente, sin llegar a la violencia de los grandes aguaceros, la lluvia ha caído durante los dos últimos días en abundancia tal, que ya no la deseaban mayor los desesperanzados agricultores mallorquines.

Cierto que los efectos, por tardíos, no han de contribuir gran cosa al mejoramiento de la cosecha de cereales y legumbres; pero en cambio el arbolado y los viñedos quedarán en disposición de poder resistir las inclemencias del verano, y el subsuelo habrá tenido ocasión de almacenar reservas de humedad hasta profundidades a que no había llegado hace mucho tiempo.

Es natural la satisfacción que el pueblo siente por esta rectificación de la producción de meteoros acuosos en la actual campaña agrícola.

SE VENDE

una casa de nueva construcción, de dos vertientes y corral, sita en la calle de San Miguel de esta ciudad. Informes en la misma casa.

Se vende un cabriolé, en perfecto estado, de reciente construcción. Informes en la imprenta de este semanario, Rocaboira, 50.

Instituto Elemental de Segunda Enseñanza de Felanitx

MATRÍCULA DE INGRESO

Aviso

Queda abierta en esta Secretaría la Matrícula de Ingreso de 10 a 12 todos los días laborables.



Para hoy y mañana se anuncia en el Teatro Principal un programa especial de Cine, formado por dos super-producciones, ambas en español.

La primera se titula

VIAJE DE IDA

interpretada por William Powell y Kay Francis, producción de la casa Warner Bros.

La segunda es de producción nacional, basada en la conocida comedia del mismo título

EL OCTAVO MANDAMIENTO

y de la cual es protagonista la gran artista Lina Yegros, a la que pudo admirar nuestro público en la feliz interpretación de SOR ANCELICA.

Para el domingo 17 ha sido contratada otra gran producción: LA PIMPINELA ESCARLATA.



FUTBOL

Campeonato de Liga

El Gimnástica logra su primera victoria en campo contrario, al batir a los colistas; y el Soledad bate al Racing por la mínima.

Los resultados

Iberia - Gimnástica, 2 - 3
Soledad - Racing, 2 - 1

La clasificación

Baleares	9	8	0	1	31	11	16
Constancia	10	6	1	3	28	13	13
Mallorca	7	6	0	1	29	9	12
Lluchmayor	9	5	1	3	23	23	11
Racing M.	10	5	1	4	29	17	11
Gimnástica	11	5	1	5	23	26	11
Athletic	9	5	0	4	14	18	10
Soledad	11	3	1	7	11	31	7
Mediterráneo	9	2	0	7	16	29	4
Iberia	11	0	1	10	15	42	1

Partidos para hoy y mañana

Sábado 9. Athletic - Soledad

Domingo 10. Mallorca - Lluchmayor
Mediterráneo - Constancia
Racing - Iberia

Iberia, 2 - Gimnástica, 3

El pasado domingo se jugó este partido de Liga en el campo del Iberia, saliendo triunfador del mach el Gimnástica y siendo ésta la primera victoria que logra en campo contrario en este campeonato.

Otra vez estuvo desastroso nuestro equipo, revelando el gran bajón de forma que caracteriza su actuación en este torneo.

Moragues tuvo una tarde muy mala. Hizo una salida en falso que no fué goal por verdadero milagro. Burdils y Rius distan mucho de formar la gran defensa de la temporada pasada, aunque creemos que pasta tienen para ello. Rius estuvo mejor que Burdils.

En la línea media se destacó Sbert. En la delantera, Mestre y Vicens fueron los mejores.

Empieza el partido con algunas bellas jugadas de ambos bandos. En un avance de la delantera gimnástica, Mestre lanza un fuerte tiro que rebota en Bestard y entra en la portería, valiendo a nuestro equipo su primer goal, único de la primera parte.

Al reanudarse el juego el Iberia carga con gran entusiasmo, dominando ligeramente. Triay en un avance chuta

interceptando el balón con las manos Rius que es castigado con penalty, y se convierte por Genovart en el goal del empate a 1.

Sigue su presión el Iberia y en un centro de Santos el balón da en las manos de Bordoy, y el árbitro castiga con otro penalty, que al ser ejecutado por Genovart se convierte en el segundo tanto ibérico.

Esto determina en el Gimnástica una pequeña reacción, y en un avance del ala izquierda Mestre centra a media altura y Coll establece el empate.

A los 32 minutos se saca en la portería del Iberia un corner que es despejado corto; Llull centra y Vicens remata a la red el goal de la victoria.

Después de varios intentos de avance por ambas delanteras, sin fruto alguno, termina el partido.

Gimnástica (R). 3
Lluchmayor (R). 1

El pasado domingo jugaron un partido de la Copa M. Oliver nuestro Reserva contra el del Lluchmayor, saliendo victorioso el Gimnástica por 3 a 1.

TALLER DE BICICLETAS de JUAN PERELLÓ

Calle Jaime I, 27, Felanitx

Compra, venta, alquiler y reparación de toda clase de máquinas, con economía jamás igualada.

Especialidad en alquiler de bicicletas para señoritas.

Máquina rompedora de almendras

Se ofrecen al público los servicios de una máquina moderna para romper almendras.

Informes: Miguel Llaneras (Pounou) calle Pi y Margall 74 y Bartolomé Estarellas (Can Camps) March 6 y 8.

¿Quiere usted vestir bien y barato?

Visite la CASA PATRÓ.

desde el siguiente al de la publicación de este edicto en el B. O. de la provincia a efectos de reclamación, de conformidad con lo dispuesto en el art.º 12 del vigente Reglamento de Hacienda Municipal.
Felanitx 6 Mayo de 1936 - El Alcalde. P. Oliver.



Inscripciones durante la semana

Matrimonios:

Mayo 8 Bernardo Sanchez Soler y Apolonia Vicens y Más de 28 y 28 años solteros.

Día 8 Miguel Perelló Vaquer y Antonia Ferragut Maimó de 23 y 20 años solteros.

Nacimientos:

Mayo 2 Isabel Oliver Pila hija de Francisco y de Antonia.

Defunciones:

Mayo 3 Antonio Vaquer Obrador de 2 días de edad.

Día 3 Agustina Caldentey Vidal de 24 años, casada.

Día 3 Pedro Matemales Rigo de 62 años, casado.

Día 7 Juan Gomila Mascaró de 2 días de edad.

Día 7 Miguel Gomila Vicens de 90 años viudo.

Día 7 Margarita Lladó Salom de 74 años viuda.



En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria

del día 2 de Mayo de 1936

A las veinte horas se reunió el Consistorio bajo la Presidencia de Don Pedro Oliver Domenge y asistencia de los Concejales Sres. Massuti, Sagrera, Alou, Obrador, Más, Ferragut, Estades, Bannasar y Berga para celebrar sesión ordinaria semanal.

Leída que fué el acta de la sesión anterior quedó aprobada.

Se concedieron licencias de obras a los vecinos Juan Pou, Antonio Bannasar, Mateo Bauzá, Miguel Sureda, Cristobal Febrer Mestre, pasando estas tres últimas a informe de la Jefatura de Cbras Públicas. Se concedió derecho a colocar un panteón en una sepultura del Cementerio a Buenaventura Barceló Fiol.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este Municipio.

Se concedieron permisos para empalmar con la canalización de aguas a Bartolomé Bou Gomila y Jaime Vadell.

Pasaron a informe de la Comisión de Beneficencia las instancias presentadas por D. Tomás Nicolau Bordoy y Miguel Llaneras Oliver para las plazas de Director y Sirviente de la Casa Hospicio respectivamente.

Se designó al concejal Sr. Estades para presidir la mesa de Concurso de nombramiento de Recaudador.

Quedó enterado el Ayuntamiento de haber quedado rescindido el concierto con la Diputación para el pago de la aportación provincial forzosa, debiendo efectuarse directamente.

Se aprobó la liquidación general del presupuesto correspondiente al ejercicio de 1935.

Se aprobó provisionalmente una habilitación de crédito para el presupuesto ordinario vigente, haciendo uso del sobrante del ejercicio anterior.

Quedó sobre la mesa para su estudio la cuenta anual rendida por el Depositario correspondiente al año último.

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Obras, acordándose efectuar determinadas reformas en el Cementerio Municipal y se cierra el portal del antiguo Cementerio, abriéndose como entrada el del nuevo ensanche.

Dada la anchura que presenta el último tramo de la Avenida del 14 de Abril, se acordó dejar sin efecto lo acordado de ensanche de esta vía y que pueda continuar D. Gabriel Monserrat Bannasar las obras que tenía solicitadas en el inmueble que posee en la misma calle.

Dióse cuenta de las actas de subasta otorgadas en la Casa Hospicio, enagenerando un caballo, carretón, carro y sus enseres al mejor postor presentado.

Se acordó reparar las sillas del salón de sesiones.

Se autorizó a la Comisión pro paro obrero para que distribuya uno o dos jornales semanales a los obreros en paro involuntario, dado que nos hallamos en la temporada que se precisan jornaleros en el campo y existe falta de los mismos, puesto que así lo han manifestado distintos propietarios que precisan efectuar las faenas de la recolección.

Se acordó sembrar enredaderas en los pequeños parterres de la calle Mayor y se adquirieron cuatro macetas y plantas trepadoras para su colocación en la parte central de la Plaza del Arrabal.

Fué tomado en consideración y aprobado un ruego del concejal señor Estades de acudir por medio de instancia al Ministerio de Industria y Comercio y se solicite la cooperación de los Ayuntamientos productores del albaricoque seco, para que el Gobierno español solicite del alemán la entrada de dicho fruto en este último país, puesto que su cosecha supone para Mallorca un importe de dos o tres millones de pesetas.

Se aprobó un ruego del concejal señor Alou para que los perros vayan provistos de bozal y placa para transitar por la vía pública.

Y se levantó la sesión.

Sesión extraordinaria del día 2

A las veinte y una horas treinta minutos del expresado día se reunió en el salón de sesiones de la Casa Consistorial el Ayuntamiento para celebrar sesión extraordinaria en segunda convocatoria, resolviendo el Concurso para proveer en propiedad la plaza de Interventor de Fondos vacante en este Municipio.

Abierto el acto y dada lectura al expediente a tal efecto instruido, relación de solicitantes en número de nueve se presentaron a la misma y dictamen emitido por la comisión de Gobernación, que fué aprobado; se efectuó votación nominal de la que resultó nombrado por unanimidad D. Miguel Frau Villalonga, Interventor de Fondos de este Municipio, ya que es el solicitante que reúne las mejores condiciones de preferencia por ser natural de esta provincia y conocer su idioma y venir ocupando desde el año 1927 el mismo cargo en el Ayuntamiento de Lluchmayor.

Y se levantó la sesión.

AYUNTAMIENTO DE FELANITX

EDICTO

Propuesta por este Excmo. Consistorio en sesión del día de ayer una Habilitación y Suplemento de Crédito por medio del Superavit existente sin aplicación correspondiente a la liquidación del presupuesto del pasado ejercicio. Queda la misma expuesta en la Secretaría del Ayuntamiento por espacio de quince días hábiles contados



COTISACIONS que mos facilita la casa comercial de Salvador Piña.

Bassó propietari (quintá)	145'00
Metles (Hl.)	4'800
Blat (cortera)	22'00
Xexa	24'00
Ordi	15'50
Civada	12'50
Faves per cuinar (Hl.)	28'00
» ordinaries	27'00
Ciurons	25'00
Pesols	25'00
Guixes	00'00
Vessó	25'00
Garroves (quintá)	4'00
Mais petit	48'00

Motores marinos e industriales

ANDREU

de 2 1/2 H. P. Máxima garantía con el mínimo de consumo: 0'20 por caballo y hora.

Precios sin competencia

Antes de comprar, pida precios y detalles que le serán facilitados sin compromiso alguno.

Facilidades de pago

Talleres ANTONIO ANDREU, Paseo Ramón Llull 24-28, teléfono 7, Felanitx

Pensamientos

Ninguno imaginó tan breve la vida, que pensase morir el día que lo estaba imaginando,

Lope de Vega

* * *

El celibato es la forma más egoísta del individualismo.

Bertres

* * *

Mientras más honrado y más noble sea el espíritu que anime una idea, más fácilmente se conseguirá la victoria deseada.

Pérez

* * *

Casos hay en que la credulidad del pueblo, aunque desprovista de pruebas, tiene la importancia de la verdad.

Schiller

* * *

El amor empieza siempre demasiado hermoso para que pueda acabar bien.

Daumas

* * *

Mucho bien puede decirse de aquel que, frente a un gran peligro, no pierde la seriedad.

Galiani

En la CASA PATRÓ encontrará toda clase de medias baratísimas, desde 1'40. — Seda natural 4'50 sin tara.

Farmacia Munar

Permanecerá abierta al público todos los domingos y días festivos.

ESTANTERIA

cerrada con vidrieras, nueva, a propósito para cualquier tienda, se vende a mitad de su valor.

Informes en esta imprenta.

La mejor puerta metálica

arrollable antigua y acreditada

CASA HIJOS A. SANTAMARIA S. A.

Representante exclusivo;

LORENZO NICOLAU JUSAMA

Av. 14 Abril 35 y P. Aulí 1 - 3

SE VENDE

FÁBRICA DE CEMENTO y MOLIENDA DE GRANOS

Informes, calle de la Plaza, 7.

Antonia Llambías

Modista de Sombreros

Calle Plaza, 7

Especialidad en todas las novedades de sombreros para señoras y niñas.

En la misma casa, surtido completo de sombreros y gorras para caballero.

Camisas y corbatas caballero. Inmenso surtido.

CASA PATRÓ

Señorita:

¿Es V. ya alumna de la Academia de Corte y confección Sistema ACME?

Si no lo es, no demore matricularse en dicha Academia. Es la mejor y la ideal para V.

Método rápido, científico, anatómico y automático.

Clases diarias, alternas, convencionales y a domicilio.

Enseñanza completa y rápida. Precios económicos.

Método Americano y axiomático.

Dirigida por la profesora: C. M. SANCHO.

Para informes, dirigirse a la Academia Calle Pinar, 33, 1.º

SERVICIOS MARÍTIMOS

Porto-Colom Barcelona y viceversa — Servicio decenal.

Porto-Colom Valencia — Servicio decenal.

Fletes reducidos domicilio a domicilio

CONSIGNATARIOS

BARCELONA

OLIVER Y VINTRO

Cristina, 2 principal

Telef.º 13105—Dirección tel. **Verintro**

VALENCIA

VALIENTE Y BRU

Muelle 21. Grao Valencia

Telef.º 30549. Telégr. **Valbrú Grao**

FELANITX

OLIVER Y VINTRO S. A.

García Hernández, 12

Teléfono 26. - Dirección tel. **Verintro**

TALLERES I. R. A.

Paseo de Ramón Lull, 20

COMPRA-VENTA
DE AUTOMOVILES
NUEVOS Y USADOS



ESTACION DE SERVICIO
AUTO ELECTRICIDAD, S. A.

Reparaciones de Automóviles y Motores.—Accesorios de toda clase.
Piezas de recambio para Automóviles y Camiones europeos y americanos.—Neumáticos de todas marcas a precios sin competencia.



Adopte usted la

BATERIA NACIONAL

AUTOBAT



construida según
las normas Standard
americanas

Servicio AUTOBAT
organizado por Auto-
Electricidad en todas las
ciudades importantes.

AUTO ELECTRICIDAD, S. A.

Fábrica de Cementos armados

Vigas, bloques huecos y macizos, columnas, curvadas etc.

Cosme Veyn Oliver

(COSME VADELL)

Fábrica, Huerto del Convento — Despacho, Prohisos 34

Albañiles y propietarios: No dejéis de visitar esta casa
antes de empezar vuestras obras.

¡Industriales y Propietarios!

¿Queréis ahorrar dinero obteniendo fuerza motriz a seis céntimos el kilowatio? Pedid presupuesto para instalación de un grupo Krupp o Modag-Krupp.

Motores Diesel, marinos e industriales, de dos y cuatro tiempos y de todas las potencias.

Instalaciones a pagar en plazos largos.

Representantes exclusivos para Baleares: **Oliver & Vintro S. A.**

Cristina, 2 pral. BARCELONA. Teléfono 13105. - Dirección telégr. VERINTRO

Agencia en Felanitx: García Hernández, 12. —Teléfono 26.

Sastrería ALBONS

PRESENTA
ULTIMA NOVEDAD

Frescos desde 50 pesetas a medida

PLAZA, 1 - FELANITX

SERVICIO RÁPIDO Y CONTINUO

de Veleros a motor

Porto-Colom Porto-Cristo a Barcelona y viceversa

PARA FLETES E INFORMES

EN BARCELONA

Hijos de Francisco Arguimbau

Paseo de Colón, 18

Telegramas: FARGUIMBAU

Teléfonos 15732 y 24159

EN FELANITX

Antonio Artigues.

Vía Arnesto Mestre, 58

Telegramas: ARTILLÓ

Teléfono 40

Importation directe
des produits d'Espagne

Ses spécialités:

Oranges, Mandarines,
Citrons, Primeurs, Fruits secs

Ramon ADROVER

Chausée d'Alseberg, 668,

BRUXELLES Téléphone: 44.77.89



Lloyd Aleman

Compañía Anónima de Seguros fundada en 1870

Toda clase de seguros de transporte: marítimos, terrestres, aéreos y postales

PRIMAS REDUCIDAS

Delegados Generales para Cataluña y Baleares: **Oliver & Vintro S. A.**
Cristina, 2, pral. BARCELONA. Teléfono 13105. - Dirección telégr. VERINTRO

Agencia de Felanitx: **OLIVER & VINTRO S. A.**

Calle García Hernández, 12 — Teléfono 26.

BLOCH - MARINO

El pequeño gigante para embarcaciones de pesca y recreo

es la maravilla mecánica más perfecta y mejor construida para pequeñas embarcaciones. Se construye en 3/4 - 1 1/4 - 1 1/2 - 2 - 3 - 4 - 5 y 6 H. P.

Marcha lenta y silenciosa, escape de gases libre, espacio reducido, engrase automático.

Representantes exclusivos para la Zona Manacor - Porto Colom - Felanitx y Santañy

CREUS Y PIÑA - PORTO-COLOM

LUIS PUNTIS

PINTOR

Fermin Galán, 5

FELANITX

Trituración de algarrobas

Puede obtener harina, o triturado de cualquier clase, sin otro gasto que el 20 por 100 de la partida entregada.

COMPRA DE ALGARROBAS

En Industrias Agrícolas de Mallorca, S. A. (Casa Llodrà).

Tapissé d'Automovils

DAMIÁ MAS

Para toda clase de **Efectos timbrados y Certificados médicos**, en la Expenduría de la calle Mayor, frente a la Iglesia, al lado de la PELUQUERÍA MAYOL. En esta peluquería se necesita un medio oficial barbero.

SANTIAGO FORTEZA

ODONTÓLOGO

Tiene el gusto de ofrecer al público su nueva consulta de Odontología, que tendrá abierta en lo sucesivo todos los miércoles y sábados por la tarde y los Domingos por la mañana, en esta ciudad, Plaza del Arrabal, n.º 2.

Tipografía Felanigense